

臺灣省議會第十屆第一次臨時大會臺中市衛爾康西餐廳火災專案宋省長(口頭)報告

一 中華民國八十四年二月二十日

宋楚瑜

臺中市衛爾康西餐廳於二月十五日晚間七時許發生火災，造成重大傷亡，楚瑜及省府同仁深表痛心，除指示林省政委員仁德先趕赴現場了解並探視傷患外，楚瑜亦於十六日凌晨兼程趕往災區慰問罹難者家屬及住院傷患，並於十六日立即採取六項緊急搶救措施，責由臺中市政府成立火災處理中心，十七日下午林副省長豐正並立即召開相關業務檢討會，

會中做成十四項結論，二十日上午第六次省政會議，並聽取建設廳、警務處、社會處、衛生處、新聞處等相關單位，有關災害情形、救助及善後處理情形之報告，並做成十一點結論；茲就本案案情摘要、傷亡損失情形、案情分析，省政府搶救措施、災害情形檢討、因應措施分別報告如下：

一、案情災要：

衛爾康西餐廳位於臺中市中港路一段，對面為中山醫院（即中山醫學院附設醫院），後面為西屯路一段三十一巷，在右側為同名之KTV；兩者負責人不同，部分股東相同。二月十五日晚間七時二十分，臺中市警察局消防隊接獲火警報案，立即出動消防車及警消前往處理，首批人員於二分鐘後抵達現場，由於火勢兇猛，立即向隊部請求支援，共計派出中市警局轄內隊部、第一、二、三、四、五分隊及中區、救助、水湳小隊等單位警消及義消共計五百四十六人，出動各型救災消防車輛合計三十七輛到達現場，發現衛爾康西餐

廳及KTV前半部已一片火海，濃煙密佈，迅速佈線搶救，共於現場救出十一名災民，送至中山醫學院附設醫院急救；火勢於晚間八時四十六分控制，八時四十八分完全撲滅。

二、傷亡損失情形：

本次大火共計死亡六十四名（男性二十九人；女性三十五人）、受傷十一人（皆為男性）；財物損失方面；現場建築物全毀二棟，延燒汽車全毀三輛，機車半毀九輛、全毀二十六輛；財物損失初步估計約新臺幣一千萬元。

三、案情分析：

起火原因正由刑事警察局鑑識中，臺中地檢署檢察官亦於十六日上午前往臺中市衛爾康西餐廳火災現場勘查，後續偵查重點包括起火點位置、原因、建築物結構對火勢蔓延的影響等等。依現場民衆目擊表示，案發當時係衛爾康西餐廳吧台處先起火，真正起火原因，經刑事警察局勘查現場，以吧台服務生煮東西不慎引起，並引燃天然瓦斯管線與電線，致使火勢蔓延之可能性最大。火勢發生初期，員工先以滅火器進行搶救無效，火勢迅速爆燃後始報警，造成無法挽回之慘劇；另一方面，在火警發生初期員工滅火第一時間內，未同時疏散顧客，致多數客人喪失逃生機會；而該西餐廳內部裝潢均係易燃性材料，火警發生後，在極短的時間中，造成爆燃及產生大量高熱濃煙、火焰，阻斷逃生機會；更嚴重的

是，該建築物除大門出入口外，又沒有第二個出入口，二樓強化玻璃不易擊破以致大部分顧客及員工均未能即時逃出。

四、省政府緊急搶救措施：

楚瑜於十五日晚間得知此一不幸事件，極為震驚和關心

，除立即指示林省政委員仁德先趕赴現場了解並探視傷患外

，本人亦於十六日凌晨協同兩位副省長及社會處長兼程趕往災區慰問罹難者家屬及住院傷患，同時立即採取下列緊急搶救及救災措施：

一臺中市政府成立火災處理中心，專責救助傷亡處理善後，由警察局、衛生局、社會局、財政局、民政局、工務局、建設局、環保局等單位共同組成。

一請社會處於十六日督同臺中市政府妥善處理屍體存放事宜

，冰存設備如有不足，立即調撥使用，並請法師誦經安靈。

一請社會處於十六日督同臺中市政府調派社工員及志願服務

人一百三十八人，協助罹難者家屬處理善後，及家屬諮詢輔導等撫慰工作，並予住院傷患必要之協助，另對傷亡者予以個案訪視作成紀錄後，依個案境況予以生活、醫療、急難等救助。

一請社會處於十六日上午，緊急電匯臺中市政府三百五十萬元，請該府即轉發慰問金，每名死亡者五萬元，重傷者三萬元。

一請社會處督同臺中市政府依據災害救助規定，發給每名死者二十萬元，重傷者十萬元救助金。

一本次火災慘痛悲劇，應立即檢討缺失，並積極加強防救措施，查明原因及責任。

同時臺中市政府對每名死亡者發給慰問金兩萬元，傷者

慰問金一萬元。受傷病患，請收治之臺中榮民總醫院及中山醫院全力醫治，所需醫療費用，悉由臺中市政府負擔。臺中市政府預定近日內為罹難者辦理公祭，所需費用悉由臺中市政府負擔。

五、災害情形檢討：

一該西餐廳座落於住宅區，依土地分區使用規定，只能在一樓營業，該餐廳申請營業在一樓部分，面積僅一百九十三平方公尺，符合都市計畫住宅區土地使用管制規定，其二樓部分於領得營業執照後擅自營業及違規使用。

一該西餐廳申請營業部分雖為於臺中港路一段五十二號一樓面積一百九十三平方公尺部分，唯實際營業擴及五十四號、五十六號及二樓部分，實際營業面積約為四百平方公尺，超過三百平方公尺，卻適用較寬鬆之法令規定，明顯遊走法律邊緣。

一該西餐廳於樓梯口吧台內利用天然瓦斯煮東西，不慎燒燬瓦斯軟管，引發大火，且又未及時關閉瓦斯開關，致釀成巨禍。

一該西餐廳二樓主要出入口僅一處樓梯通往一樓，火災發生後，吧台大火阻絕樓梯口，二樓人員無法由該唯一樓梯逃生，而造成重大傷亡。

一該西餐廳二樓後方，雖有一道隱密樓梯可供逃生，卻因標示不明，無人利用，致傷亡慘重。

一內政部規定總樓地板面積在三百平方公尺以上，始為供公眾使用建築物，本棟建築物申請使用之面積，低於此一標準，致非建管、工商、消防單位列管並定期檢查之對象。

一該西餐廳並非所謂八大行業之一，並非聯合稽查之對象。

一據警務處查報，臺中市警察局消防警察隊第一分隊，八十四年二月六日於春安工作時，檢查其消防安全設備，惟仍發生重大災害，其檢查是否確實，應該值得檢討。

一該西餐廳使用之隔間建材均為易燃材料，而窗戶又使用強化玻璃，致火勢一發不可收拾，又難以破窗逃生。

六、因應措施：

近年來由於公共災害警訊頻傳，行政院雖然訂有維護公共安全方案、災害防救方案，但績效卻不盡理想，其原因如何，政府一定要深入檢討。為防範類似臺中市衛爾康西餐廳火災災害再度發生，確保民衆生命財產安全，省政府特於本月十七日下午三時假省政資料館，由林副省長主持「臺灣省各縣市供公眾使用建築物安全檢查業務檢討會」，邀請本府許秘書長、建設廳、民政廳、財政廳、教育廳、人事處、主計處、警務處、交通處、社會處、新聞處、研考會及各縣市政府主任秘書、工務局長、建設局長、建管課長、工商課長、警察局長、消防單位主管等交換意見，獲致十四項結論如次：

一各縣市政府應依照行政院頒「維護公共安全方案」有關營建管理部分所訂定的第一、第二優先順序（第一順序三溫暖、MTV、KTV、卡拉OK等視聽歌唱業、PUB、理容院、電影院、酒家、酒吧、歌廳、舞廳、夜總會、及綜合用途大樓等高危險性場所；第二順序補習班、百貨公司、大型餐廳、旅館、保齡球等供不特定對象使用且出入口人口衆多的場所），三個月內完成全面清查。

一各縣市轄區已登記餐廳在視其規模及公衆，及出入情形納入公共安全檢查範圍。

一檢查不合格之建物，應立即處理，採強制拆除、重罰、停電、停水、移送法辦等措施，並且在明顯地方貼上不合格標誌，供民衆辨識。

一對不合格建物的場所，店名及負責人姓名應該定期公布，刊登報紙。

一對申請合格營業使用的公共場所，如在合格發證後又有違反建築、消防、工商等等相關規定時，除應依規定嚴予取締、處分外，其民、刑事責任均一律移送法辦，相關失職人員亦應嚴予追懲。

一二層樓以上並面臨大馬路及面臨避難空地之外牆，嚴禁使用密封式之設計，以免組絕逃生路線，並在適當位置標示預留開口或門窗位置，以資辨別。

一公共場所建築物，應在適當位置設置警鈴等警告設施，以備緊急情況時警告民衆逃生，並應在適當明顯位置貼上緊急避難路線圖。

一請建設廳研究，強制公共營業場所為顧客投保意外險。
一請建設廳建議中央標準局，加強訂定建築材料耐火和不易燃的國家標準，以落實耐火建材品質認證制度。

一對用火頻繁的廚房，規定業者應採不易燃材料隔間，並請建設廳嚴格要求公衆營業場所務必做到。

一執行檢查處理工作所需約聘雇人員數，由人事處核辦，所需執行經費建請中央補助二分之一，其餘由省及縣市各半負擔。又如何運用民間力量支援檢查處理工作，請建設廳研究。

一省及縣市政府均設置專線電話，受理民衆檢舉、妨害公共安全不合規定之營業場所。

一為賞罰分明，請建設廳研擬獎懲辦法及獎金制度。

一由警務處規劃於本年三月間，同日於各縣市舉辦「供公眾使用建築物」防災示範演習。

此外，二月二十日上午第六次省政會議，聽取建設廳、警務處、社會處、衛生處及新聞處有關搶救、善後、慰問及輿情報告，做成下列十一點裁示：

一有關善後處理方面

●目前仍在醫院治療之傷者，請衛生處盡一切可能及努力予以最好的照顧，全力支援，所需費用由政府全力負責。

●社會上發生重大災難，應有緊急小組負責人坐鎮指揮，請許秘書長文志召集「重大災難緊急小組」，針對宣布緊急事件時機、傷者緊急醫療程序、死者救護程序、緊急應變措施等等之標準作業程序進行檢討。

●對於此次善後工作，社會各界有許多批評指教，請社會處予以深入檢討改進。

●有關傷亡人員之慰問金額度，請社會處搜集相關縣市政府相關作法，簽報調整。

●本次災變受難人如符合低收入戶之條件，請社會處主動進行瞭解，予以協助。

●有關發動社會各界捐款救助，請臺中市政府積極辦理，並由省府予以協助。
●有關災變受難人之子女教育問題，請教育廳研辦。
一有關未來防患未然方面

●「省縣自治法」為地方施政的最高母法，建請中央就省縣自治事項如省地政事項，省建築管理事項等業務能擴大授權，允許省政府訂相關法規，落實執行，請建設廳、地政處研

辦。

●有關易引起火災之瓦斯安全裝置問題，及公共建築中燃燒火爐安全、出入口問題，應列為今後安全檢查第一優先之作，請建設廳研訂相關法規予以規範。

●本次災變之原因是否有執行不力、非法關說或其他不法情事，請建設廳、政風處嚴予追究。

●有關補習班之公共安全問題極為重要，請教育廳全面檢查，並制定規範，以資遵循。

●有關公共安全相關負責人員應加強訓練，並請新聞處於三個月內製作公共安全宣導短片，加強宣導。

臺中市衛爾康西餐廳火災，造成的慘重死傷，業者唯利是圖，不顧公共安全，令人痛心；政府部門也必須痛定思痛，除了內政部營建署長、省政府建設廳長、臺中市長已予行政處分外，相關的行政、刑事、民事責任亦積極追究中；基本上，中央負擔的是政策責任，省政府負擔的是督導責任，市政府則應負起執行責任；有關的刑事、民事責任，檢調單位正積極偵辦中。而最重要的是：今後對於供公眾使用之建築物應加強包括：安全標示、建材規格、易燃管線的緊急關閉系統、逃生系統、公共安全監督系統、防災演練、公共安全保險等等的改進措施，嚴格執行，及早完成萬全的準備，一旦發生災害，損失方能減至最低。總之，對於臺中市衛爾康西餐廳火災慘劇，省政府一定會盡一切的可能及努力，妥善處理。